
directeur van het CFV kan zich echter realiseren wat er is
gebeurd, namelijk dat er wel degelijk een onderzoek is
ingesteld en dat dit op dat moment niets opleverde. Als
hij nu zegt het gek te vinden dat hij daarna niets meer
gehoord heeft, zeg ik: als de informatie die hij van die
klokkenluider heeft gekregen en doorspeelde naar het
ministerie toen zo heftig was, was een rappelvraag naar
de voortgang ook niet zo gek geweest. Dat is niet
gebeurd. Ik zeg niet dat daarmee enig verzuim is begaan.
Laten wij het echter gebruiken als graadmeter voor hoe
duidelijk, halfduidelijk of onduidelijk het toen lag. Wij
moeten nu niet met wijsheid achteraf zeggen dat het
toen allemaal al bekend was. Dan doen wij de directeur
en mijn ambtenaren tekort. Bovendien doen wij iedereen
tekort die op dat moment aan zet was. Nu weten wij veel
meer.

De laatste vraag van mevrouw Van der Burg is heel
relevant. Als ambtenaren daar aanwezig zijn en ineens
geconfronteerd worden met iemand die uit de hemel
naar beneden daalt, is hen niet te verwijten dat zij daar
waren. Als dat echter jaarlijkse gebeurtenissen waren, is
er op een gegeven moment reden om niet naar dat soort
feestjes toe te gaan. Ik ga navragen hoe dat zat. Op dit
moment weet ik daar nul van. Ik vind het een relevant
punt en kom er bij mevrouw Van der Burg op terug. Ook
aan dat soort sier kun je ruiken of er iets mis is.

Mevrouw Kant (SP): De woningbouwverenigingen zijn
jaren geleden de markt opgeschopt. Als je dat doet, moet
je als overheid niet gek staan te kijken dat ze zich dan
ook als commerciële cowboys gaan gedragen met alle
gevolgen van dien, zoals wij nu zien bij deze
woningbouwcorporaties. Er wordt commercieel zakken
gevuld over de ruggen van huurders.

De minister heeft inderdaad vrijdag een voorstel naar
de Kamer gestuurd. Ik lees daar niet veel meer in dan
toezicht en nog eens toezicht. De minister gaat niet terug
naar de oorzaak van het feit dat men zich zo gedraagt. Is
de minister bereid daarnaar te kijken en ervoor te zorgen
dat het marktdenken weggaat? Men moet zich niet bezig
houden met de markt. Het moet zo ingericht worden dat
woningbouwcorporaties – laat ik liever ″woningbouw-
verenigingen″ zeggen – weer verenigingen kunnen zijn
voor huurders, die zich met huurdersbelangen en sociale
volkshuisvesting bezig houden in plaats van met
commerciële capriolen.

Minister Van der Laan: Het is niet niks dat er in die brief
veel gesproken wordt over toezicht en nog eens toezicht.
Dat is niet het hele verhaal, maar wel een belangrijk deel
van het verhaal. Daar staan dus zeer scherpe maatrege-
len in. Wordt er naar de oorzaak van het doorgeslagen
marktdenken gekeken? Ja, dat gebeurt. Ik zeg het niet
om flauw te doen, maar als mevrouw Kant die brief
leest, zal zij veel van haar eigen gedachtegoed aantref-
fen. Er wordt gezegd dat maatschappelijke ondernemin-
gen maatschappelijker moeten opereren.

Mevrouw Kant (SP): ondernemen.

Minister Van der Laan: Ja, het zijn ook ondernemingen.
Het zijn private partijen die goed moeten kunnen
ondernemen. Ik doel dan echter niet speciaal op het
commercieel te werk gaan; juist niet, want ze worden in
een aantal opzichten teruggehaald naar de overheid en
hebben met sterkere grenzen te maken. Ik doel wel op de

dynamiek die een onderneming heeft, op fantasie en op
de concurrentie met andere corporaties. Op dat vlak zit
het wel goed en kan het goed zitten. Mevrouw Kant vindt
in die brief op dit punt dus zeer veel van haar gading.
Volgende week gaan wij het daar in de Kamer over
hebben.

Ik maak een opmerking tegen mevrouw Kant. Dit zijn
cowboys; daar heeft zij gelijk in. Ze heeft ook gelijk wat
betreft de risico’s van de vastgoedmarkt: waar je mee
omgaat, kun je mee besmet raken. Er zijn absoluut
zakkenvullers geweest. Maar laten we wel wezen, ik houd
staande dat het overgrote deel van de corporaties
volkomen solide en integer is. We moeten hier in de
Kamer die precisie toch ook houden, want op de
werkvloer verrichten deze mensen iedere dag weer heel
veel goed werk – dat weet de Socialistische Partij net zo
goed als ik – en laten we proberen de goeden niet al te
veel te laten lijden onder de kwaden. Dat is primair hun
eigen verantwoordelijkheid, maar wij kunnen daar wel bij
helpen.

De voorzitter: Ik dank de minister voor zijn antwoorden.

Vragen van het lid De Pater-van der Meer aan de
minister van Justitie over het bericht dat Nederlandse
slachtoffers van loverboys geen aangifte durven
doen.

©

Mevrouw De Pater-van der Meer (CDA): Voorzitter.
Nog vorige week debatteerden wij in de vaste commissie
voor Justitie over het onderwerp mensenhandel.
Loverboys zijn mensenhandelaren. Nu liggen er nieuwe
gegevens op tafel. Mensenhandel betreft uitbuiting en
grove misstanden in de persoonlijke levenssfeer en een
aanslag op de integriteit van vaak jonge mensen. Terecht
heeft de minister van Justitie in speciale gevallen een
strafmogelijkheid gemaakt voor minderjarigen onder
achttien jaar.

Uit cijfers van de Nationaal Rapporteur Mensenhandel
weten wij dat mensenhandel hoofdzakelijk een Neder-
lands probleem is. Het aantal slachtoffers met Neder-
landse achtergrond is het hoogste maar ook het aantal
verdachten en daders. Vooral jonge meisjes lopen risico
slachtoffer te worden. Naar aanleiding van de nieuwe
gegevens die op Radio 1 gisteren gemeld werden ...

De heer Van Raak (SP): Gênant, gênant.

De voorzitter: Nee, mijnheer Van Raak, u weet dat u dat
niet moet doen. Gewoon ontspannen en rustig zitten.

Mevrouw De Pater-van der Meer (CDA): Ik heb naar
een radioprogramma geluisterd waar ik hoorde dat er
nieuwe gegevens waren met betrekking tot de aangifte-
bereidheid van met name Nederlandse slachtoffers van
mensenhandel. Klopt het dat politieagenten signalen bij
meldingen niet herkennen en hoe komt dat? Schort het
aan herkenning of lijkt het op ontkenning van het
probleem? Moeten meldingen van dwang en geweld
tegen mensen niet per definitie serieus genomen
worden? Klopt het dat er nog steeds problemen zijn met
opvangcapaciteiten? Ik heb het dan met name over het
probleem of die opvangcapaciteit besloten of opgesloten
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is. Hoeveel plaatsen zijn er beschikbaar? Wij hebben
vorige week bij het debat uitgebreid stilgestaan bij de
B9-regeling voor buitenlandse slachtoffers. Ik zou graag
van de minister willen weten wat voor regelingen er
bestaan voor binnenlandse slachtoffers?

©

Minister Hirsch Ballin: Voorzitter. Dank voor de vragen
van mevrouw De Pater-van der Meer die ook al in
eerdere overleggen voor dit onderwerp aandacht heeft
gevraagd. Ik heb ook de berichten gehoord die gisteren
in de media zijn gekomen, inclusief de bron daarvan. Er
is namelijk gisteren door ROOD, jong in de SP een
rapport uitgebracht met gesprekken met slachtoffers en
een onderzoek naar ervaringen van slachtoffers van
loverboys met politie en justitie van het proces van
aangifte tot de veroordeling. De tijd was te kort om dat
rapport ten volle te doorgronden, maar ik heb daarin in
ieder geval nu al bij eerste kennisneming een aantal
dingen gezien die parallel lopen aan de onderwerpen die
mevrouw De Pater-van der Meer in haar vragen aan de
orde stelt.

Laat ik vooropstellen dat wat betreft mensenhandel de
Nationaal Rapporteur Mensenhandel en de door de
staatssecretaris van Justitie en mij samen ingestelde
taskforce op dit terrein belangrijk en goed werk doen.
Dat strekt zich uit over het beleidsterrein van de
bewindslieden van Justitie maar ook over dat van andere
ministeries. Een deel van de vragen heeft inderdaad
betrekking op bijvoorbeeld opvang, maar ook op
versterking van de weerbaarheid.

Van hieruit ga ik naar de specifieke punten die aan de
orde zijn gesteld in de vragen van mevrouw De Pater-van
der Meer. Ik begin met de aangiftebereidheid. De
aangiftebereidheid heeft ook uitgebreid aandacht
gekregen in het rapport van Rood, jong in de SP,
inclusief een aantal negatieve ervaringen van slachtoffers
van pooierboys. De problematiek van de aangifte heeft
veel te maken met de algemene achtergrond van het
fenomeen van de pooierboys. Zij maken misbruik van de
kwetsbaarheid van meisjes die door maatschappelijke
omstandigheden, familieomstandigheden en problemen
in het onderwijs onvoldoende weerbaar zijn om te
onderkennen dat een pooierboy bezig is hen voor eigen
gewin te misbruiken. In die situatie is het van enorm
belang dat wij – dat zijn politie, justitie, gemeenten,
zorginstellingen en onderwijs – ons ten volle bewust zijn
van de risico’s die deze meisjes lopen.

Ik was vanochtend bij de heropening van het
Veiligheidshuis Tilburg. Dat is het eerste Veiligheidshuis
dat in 2002 in Nederland tot stand is gekomen. Voor de
staatssecretaris van Justitie en mij zijn de Veiligheids-
huizen belangrijk voor ons preventiegericht beleid. Een
van de onderwerpen die daar werden besproken, is wat
men in de aansluiting met jeugdzorg, onderwijs
enzovoorts doet om de slachtoffers van pooierboys een
betere bescherming te bieden. Naar aanleiding van het
rapport van Rood, maar ook in het vervolg op waarne-
mingen van het OM zie ik aanleiding om uiteraard onder
gezag van het OM met de politie te spreken over een
houding en competentie bij de politie waarmee zo goed
mogelijk wordt onderkend dat het gaat om meisjes,
slachtoffers in een kwetsbare positie. Dat is van belang
voor de aangiftebereidheid, waar de eerste vraag van
mevrouw De Pater-van der Meer over ging.

Het punt van de herkenning en de onderkenning is
daar nauw mee verbonden. Dat hangt onmiddellijk
samen met het vermogen van mensen in bijvoorbeeld
scholen om op te merken dat een meisje in zo’n
kwetsbare positie is gekomen. Daar zijn gelukkig ook
positieve voorbeelden van te geven. Het ministerie van
OCW is daar ook mee bezig. Om kort te gaan, wil ik
verwijzen naar wat er op de website van mijn collega’s
van OCW is te vinden over school en veiligheid, in het
bijzonder over de seksuele vorming en weerbaarheid.

Ik kom op de opvang. Mevrouw De Pater-van der Meer
heeft volkomen gelijk dat er op het punt van de opvang
werk in uitvoering is dat wij moeten voortzetten. De
staatssecretaris van VWS en staatssecretaris Albayrak
van Justitie zullen zeer binnenkort met een pilot voor
opvang van slachtoffers van mensenhandel beginnen.
Die heeft niet alleen betrekking op de buitenlandse
slachtoffers; wij leggen ook de verbinding met de
jeugdzorg. De eerste opvangplekken in het kader van de
pilot komen al in september van dit jaar beschikbaar.

De voorzitter: Dank u wel. Ik wijs ook de bewindslieden
erop dat voor hun antwoord in eerste termijn ook een
beperking in tijd geldt, waar zij zich wel aan moeten
proberen te houden.

Mevrouw De Pater-van der Meer (CDA): Ik dank de
minister voor zijn antwoorden, zeker aangezien hij ook
verwijst naar preventie en weerbaarheid, en naar de
aandacht die de verschillende ministeries daar al voor
hebben.

Nu wij in Nederland steeds zo uitgebreid over de
B9-regeling spreken en er voor buitenlandse slachtoffers
al een beschermings- en begeleidingsprogramma bestaat
bij aangifte, wil ik het volgende aan de minister vragen.
Wil hij een beschermings- en begeleidingsprogramma
ontwerpen dat vergelijkbaar is met de B9-regeling, voor
slachtoffers van Nederlandse afkomst om de aangifte te
bevorderen en de Kamer daarover te informeren?

Minister Hirsch Ballin: Wij besteden ook alle aandacht
die nodig is aan Nederlandse slachtoffers. Ik verwijs naar
het antwoord dat ik zo systematisch mogelijk al in de
eerste ronde heb gegeven. De B9-regeling als zodanig
betreft per definitie vreemdelingen. Die kunnen wij dus
niet zonder meer transplanteren naar Nederlandse
slachtoffers.

Mevrouw Van Velzen (SP): Dank dat de minister heeft
gekeken naar het rapport van onze jongerenorganisatie
Rood, jong in de SP. Wat dit rapport bloot legt, is dat er
een kloof zit tussen beleid en praktijk. Meiden die
eindelijk de stap hebben genomen om aangifte te doen
tegen pooierboys die gewoon misbruik van hen hebben
gemaakt, staan voor een dichte deur. Soms moeten ze
tot zes keer toe aangifte doen, wat volstrekt onwenselijk
is. Wil de minister dat per geval laten uitzoeken? Verder
blijkt uit het rapport dat jongeren die zich verlagen tot dit
soort activiteiten, amper worden veroordeeld. Dan
kunnen wij een heel mooi beleid voeren, maar dan
moeten wij toch constateren dat het resultaat er nog niet
is. Hoe gaat de minister het beleid zo aanpassen dat die
jongens daadwerkelijk worden veroordeeld?

De minister zei terecht dat het gaat om een rapport
met 27 aanbevelingen die alle de moeite waard zijn. Ik
bied de minister dit rapport aan en vraag hem, op een
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ander moment mondeling of schriftelijk te reageren op al
die 27 aanbevelingen.

Minister Hirsch Ballin: Beginnend met uw laatste vraag:
wij zullen dat heel graag doen. Ik noem de Taskforce
mensenhandel, die ook met de pooierboys bezig is. Daar
denken wij hetzelfde over. Dank voor het exemplaar van
het rapport van Rood, jong in de SP, voorzien van een
tweekleurenkaft, terwijl ik alleen nog maar een zwart-
witversie had.

Uw eerste en tweede vraag hangen nauw met elkaar
samen. Vervolgingen die tot succes leiden, hangen af
van goede aangiften en van het goed opnemen daarvan.
Ik zal het OM vragen om naar aanleiding van dit rapport
en andere ervaringen – het OM is daarmee al bezig – de
politie aan te spreken op de competentie, het begrip en
de beschermde omgeving die nodig zijn om van
slachtoffers in zulke kwetsbare posities goede aangiften
te krijgen.

Mevrouw Agema (PVV): Voorzitter. Prostitutie is zo oud
als de weg naar Rome. Maar de problematiek van de
loverboys is voor een bedroevend groot deel geïmpor-
teerd. Negen van de tien loverboys is van allochtone
afkomst, waarvan zes op de tien van islamitische
afkomst. De aangiftebereidheid is natuurlijk mede zo
laag, omdat als een loverboy wordt gearresteerd, er altijd
wel weer een broer of een neef is die de zaak kan
overnemen. Mijn fractie heeft al eens een aanvalsplan
ingediend, dat destijds niet door de SP werd onder-
steund. Een aantal punten daarin is van het allergrootste
belang. Het gaat om de volgende voorstellen: het
verhogen van de prostitutieleeftijd naar 21 jaar, het
bestrijden van het verknipte vrouwbeeld onder moslim-
mannen, minimumstraffen voor gedwongen prostitutie,
hogere straffen, naming and shaming en natuurlijk het
denaturaliseren en uitzetten van loverboys met een
dubbele nationaliteit.

Minister Hirsch Ballin: Al deze punten zijn al eerder aan
de orde geweest, waarop ik al heb gereageerd. Het
ernstige misdrijf dat het exploiteren van meisjes door
pooierboys zonder enige twijfel is, vervolgen wij
consequent, doelgericht en zonder onderscheid naar
afkomst van verdachten en slachtoffers. Onze rechtsorde
is er voor iedereen.

Wij zullen uiteraard niet onze toevlucht nemen tot
onrechtmatige middelen, of die welke in strijd zijn met
verdragen waarbij Nederland partij is. Wat wij wel doen,
heeft ook betrekking op de verkeerde houding die wij bij
bepaalde verdachten aantreffen ten aanzien van de
omgang met de andere sekse. Dit zal deel uitmaken van
onze aanpak. Ik ben dan ook tevreden met wat OCW doet
ten behoeve van de leerlingen, maar dat geldt ook voor
de straffen die worden opgelegd. Daarbij kan seksuele
educatie, dus het respectvol omgaan met mensen van de
andere sekse, tot de voorwaarden behoren die naast de
straf aan het optreden worden verbonden.

Mevrouw Dezentjé Hamming-Bluemink (VVD): Ik
neem aan dat de minister het met de VVD-fractie eens is
dat alle aangiften serieus moeten worden genomen, dus
zeker deze. Je moet er toch niet aan denken dat je als
slachtoffer van een pooier merkt dat je aangifte niet
serieus wordt genomen door de politie. Ik heb begrepen
dat er extra mankracht speciaal voor dit soort zaken is

ingezet. Is dat dan niet effectief? Is dat dan niet genoeg?
Ook dat komt uit dat onderzoekje van de SP naar voren.
Kan de minister daar een reactie op geven?

De minister noemde het onderwijs al. Hoe gaat hij
bevorderen dat de scholen veel alerter zijn? Onlangs
kwam het geval in de publiciteit van het meisje dat twee
jaar lang van school verzuimde. In die tijd werd zij
geprostitueerd door een loverboy. Haar ouders waren
niet eens op de hoogte van het feit dat zij verzuimde.

Minister Hirsch Ballin: Mevrouw Dezentjé Hamming
wijst terecht op de belangrijke rol van het onderwijs. Dat
is ook een van de redenen waarom wij een verbinding
met het onderwijs en de Veiligheidshuizen essentieel
vinden. Leerplichtambtenaren en andere contactpersonen
uit het onderwijs worden daar in toenemende mate bij
betrokken. Zoals ik reeds bij herhaling heb gezegd: een
vroege signalering van zowel beginnend daderschap en
het niet meer naar school gaan van jongens die in de
criminaliteit terechtkomen en overlast veroorzaken, als
schoolverzuim van meisjes die het slachtoffer worden
van pooierboys, kan de Veiligheidshuizen aan het werk
zetten en tot een bespreking leiden. Dat moet ook
gebeuren.

Ik heb al verwezen naar de initiatieven van mijn
collega’s op het punt van de seksuele educatie.
Staatssecretaris Bussemaker is met dit onderwerp ook
voor andere doelgroepen bezig. Dat is essentieel. Heeft
dit gevolgen? De pooierboyproblematiek is volgens de
laatste inschattingen van de nationaal rapporteur in
Nederland gelukkig niet verder gegroeid. Daar zijn wij
uiteraard niet mee tevreden. Wij willen dat er hier
effectief wordt opgetreden en dat begint met goede
bescherming van de slachtoffers. De grotere bescher-
ming die het gevolg is van de maatregelen die staatsse-
cretaris Albayrak heeft getroffen ten behoeve van
slachtoffers/vreemdelingen, is daaraan een bijdrage.

Mevrouw Dezentjé Hamming-Bluemink (VVD): De
minister heeft nog niet gereageerd op mijn vraag over de
extra mankracht.

Minister Hirsch Ballin: Er is inderdaad in de verschil-
lende onderdelen extra mankracht ingezet. Het gaat ook
om het voldoende scherp houden van degenen die het
werk doen, inclusief de capaciteit die er al was om deze
aangiften te behandelen. Dat is, naar ik meen, ook de
kern die uit het rapport van ROOD, jong in de SP, naar
voren komt. Het antwoord op die vraag is vooral een
betere benadering van de politieambtenaren die de
aangifte moeten opnemen.

Mevrouw Arib (PvdA): Voorzitter. De minister zegt dat de
aangiftebereidheid te maken heeft met de kwetsbare
positie van slachtoffers van pooierboys. Dat is voor een
deel ook zo. We hebben echter eerder vragen gesteld
over verkrachtingszaken waarbij het slachtoffer eindelijk
aangifte heeft willen doen maar dit niet serieus is
opgepakt. Ditzelfde zien we bij slachtoffers van huiselijk
geweld en mensenhandel. Als de minister daar onder-
zoek naar doet, dan wil ik graag dat hij dit doet naar alle
slachtoffers van geweld, met name vrouwen en
kwetsbare meisjes, en dat dit niet alleen beperkt blijft tot
pooierboys.

De aangiftebereidheid valt of staat met de bescher-
ming en veiligheid die geboden wordt aan de slachtof-
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fers. De minister erkent dit. Er komen nu Veiligheids-
huizen, maar er is ook grote behoefte aan specifieke
opvang voor slachtoffers van pooierboys. Ik kan mij
voorstellen dat de minister daar niet direct een antwoord
op heeft. Ik weet van VWS dat het die behoefte ook
erkent. Misschien is het nu tijd dat gezamenlijk wordt
opgetrokken en dat zowel Justitie als VWS met een
voorstel komt om opvang en bescherming op een goede
manier te regelen. Dat is iets anders dan de Veiligheids-
huizen, die natuurlijk ook belangrijk zijn.

Minister Hirsch Ballin: Zeker. Een Veiligheidshuis is
geen opvanghuis. Een Veiligheidshuis is een coördinatie-
centrum waar politie, justitie, gemeente en de contact-
personen uit het onderwijs, de jeugdzorg en de
verslavingszorg hun inzet met elkaar afstemmen. Dat is
essentieel, ook voor het antwoord op de vragen die
mevrouw Arib aan het begin stelde. Ik heb daar eerder
over gesproken. Ik houd de Kamer uiteraard op de
hoogte. De aanpak hiervan is ook verbonden met de
bescherming tegen huiselijk geweld. Daar heeft mevrouw
Arib helemaal gelijk in. De ministers van Justitie van de
Raad van Europa spreken later deze week over de
aanpak van huiselijk geweld, in het bijzonder over
vrouwelijke slachtoffers. Daar zullen wij ook onze
ervaringen inbrengen. Wij weten dat deze aanpak ook de
daadwerkelijke opvang moet omvatten. De opvang voor
de uithuisplaatsing in verband met eergerelateerd
geweld is een doorslaggevend succes. Wij hebben daar
onlangs over gesproken, ik ga dit niet herhalen. De
eerste opvangplekken voor de slachtoffers van mensen-
handel komen in het kader van de pilots in september
beschikbaar.

Mevrouw Verdonk (Verdonk): Dit is een bizar vragenuur.
Er is een mooi rapport van de jongerenorganisatie van
de SP en dan gaat een CDA-Kamerlid vragen stellen aan
de CDA-minister. Dat is toch een beetje vreemd. Ik hoor
de minister iets roepen over preventie. Ik ben het
helemaal met hem eens. Zullen wij loverboys voortaan
maar pooiers noemen in plaats van pooierboys? Dat is
net weer van alles niks. Het zijn gewoon pooiers. Het zijn
walgelijke praktijken. Daar zijn wij het, naar ik aanneem,
helemaal over eens. Ik heb drie vragen over de preven-
tie. In welke leeftijdscategorie zijn deze pooiers? Wat is
de etnische achtergrond van die jongens? In welke
plaatsen in Nederland komt het vooral voor?

Minister Hirsch Ballin: De specifieke vraag naar de
verdeling van de pooierboycriminaliteit over de delen
van het land zal in de eerstvolgende rapportage van de
Nationaal Rapporteur Mensenhandel precies aan de orde
komen. Wij weten dat een deel van deze pooierboys
behoort tot de Marokkaans-Nederlandse jongemannen,
maar lang niet allemaal. Laten wij ons dus onthouden
van generalisaties die eerder vertroebelen. Zij zijn
pakweg tussen de zestien en de vijfentwintig jaar oud.
Dat is voor collega Van der Laan en mij een van de
redenen om het opleggen van voorwaarden die
betrekking hebben op de respectvolle omgang met
seksualiteit tot het strafpakket te rekenen. De eerste
opmerking van mevrouw Verdonk ging over de politieke
signatuur van de auteurs van het rapport, de vragen-
stellers en degene die hier antwoord geeft. Ik ben er tot
nu toe altijd van uitgegaan dat de aanpak van pooier-
boys, die pooiers zijn en geen lovers, en van andere

vormen van mensenhandel iedereen ter harte moet gaan
die de Nederlandse rechtsstaat is toegedaan, van welke
partij dan ook.

Vragen van het lid Van der Ham aan de minister van
Economische Zaken, in haar afwezigheid gesteld aan de
staatssecretaris van Economische Zaken, over het
wegvallen van steun voor de wijziging van de
Winkeltijdenwet in de Kamer en de opportuniteit
om het wetsvoorstel door te zetten.

©

De heer Van der Ham (D66): Voorzitter. Wij kunnen
zaken doen vanmiddag. In deze tijden van economische
neergang en stijgende werkloosheid hebben wij het
komende kwartiertje een unieke kans om 20.000 banen te
redden. Wat is het geval? Het kabinet is hard bezig met
een wetsvoorstel om de koopzondagen streng aan
banden te leggen. Wat ons betreft is dat een slecht plan,
niet alleen omdat het de keuzevrijheid van gemeenten,
ondernemers en burgers beknot, maar ook omdat het
banen kost. Dat is met name het geval in de grensstreek,
maar ook elders in Nederland kost het banen. Het
Platform Detailhandel Nederland heeft berekend dat een
beperking van de koopzondag 20.000 banen kost. Het is
waanzinnig dat het kabinet dit plan wil doorzetten. Wij
hebben ons daar ook erg tegen verzet.

Afgelopen vrijdag keek ik in De Telegraaf en las:
Herkansing voor de koopzondag. Was getekend het CDA.
Mevrouw Blanksma van het CDA stelde: ″Met het oog op
de economische crisis is een aanscherping van de
winkeltijden twijfelachtig.″ Het feit dat die aanscherping
van de koopzondag in het regeerakkoord staat en een
vurige wens is van de ChristenUnie schoof zij terecht
weg. Zij zei dat de economische realiteit van nu
meegewogen moet worden. Dat is heel goed. Bravo
daarvoor! Ik neem aan dat het CDA nog steeds die
mening is toegedaan. Ik hoop dat vandaag nog te horen.

De voorzitter: Mijnheer Van der Ham, het is een
vragenuur.

De heer Van der Ham (D66): Dat is zeker het geval,
voorzitter, maar het is ook een zakenuurtje. Wij moeten
het nu gewoon even aftikken. De steun voor het
geplande voorstel is nu weg. U hebt het stiekem al een
beetje naar achteren geplaatst, want u rook natuurlijk
ook onraad. Ik vraag de regering dus om dat wetsvoor-
stel terug te trekken. Het is slecht voor de economie en
slecht voor de werkgelegenheid. Ik val het CDA van harte
bij. De ambtenaren die hier nu mee bezig zijn, kunnen
zich beter richten op zaken die bijdragen aan de
economie: het verder openstellen van de innovatie-
subsidies, het aanspreken van banken op hun kredietver-
lening, het wegnemen van de bureaucratie en het
investeren in een goed investeringsklimaat.

Laten wij nu zaken doen met de staatssecretaris. Wij
zitten toch allemaal bij elkaar. Trek de wet nu terug. Red
duizenden banen. Ik krijg graag een toezegging van de
staatssecretaris.
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